



珠江时报公众号



佛山+APP

区领导带队开展“企业暖春行动”

开出三剂“药方” 助企转型升级

珠江时报讯 记者汤晓冰 曹瑜摄影报道 在春意盎然的南海大地上,政企携手共谋发展的生动实践正在上演。3月12日,南海区委书记顾耀辉率队赴乐家(中国)有限公司、广东佛智芯微电子技术研究有限公司走访调研,带着政策工具包、资源对接单开展“企业暖春行动”,为企业提供“一企一策”精准服务。

三剂“药方” 破解传统企业转型难题

在乐家(中国)生产车间,调研组注意到,这家扎根南海27年的企业正面临转型升级的“成长阵痛”。作为中国卫浴行业领军企业,乐家虽然拥有10家生产基地和全球领先的陶瓷卫浴技术,但生产设备数字化率不足30%、仓储智能化程度较低等问题日渐凸显。

“我们去年出口额同比增长15%,但现有仓储能力已无法满足海外订单增长需求。”该企业负责人坦言,数字化转型的紧迫性与传统生产体系的惯性形成矛盾,面对越来越“卷”的环境,企业需要通过数字化改造,提升内部的管理效率和市场反应效率,以拓展更广阔的市场。

“越是内卷,越是要修炼内功。”顾耀辉现场开出三剂“药方”:



调研组深入企业生产一线考察。

成立专责小组,协助企业破解发展困境。由南海区自然资源分局、南海区经促局等部门,协助企业拿出转型升级改造方案,加快数字化转型,推动企业转型升级;整合资源,帮助企业提升竞争力。如应用超滑科技公司的润滑节能降耗技术,提高能源利用率,又如结合企业新建产线的契机,应用氢氨融合零碳燃烧技术,为抢占国际高端市场蓄力;精准对接需求,助力企业

出海。建议企业接入南商出海公共综合服务平台、南海集采优采购平台,加快企业出海步伐,扩大市场规模。这三招可精准对应企业“技术升级-产能扩容-市场突破”的发展闭环。

精准服务 助企业获得扩产资金

与卫浴生产车间的“热火朝天”相呼应,10公里外的佛智芯微电子的研发车间内,工作人员

正进行“技术攻坚”。这家国家高新技术企业手握62项发明专利,其研发的板级扇出型封装技术打破国外垄断,填补国内高端芯片封装领域空白。

时间回到2017年,为加速佛山芯片产业的制造和发展,位于狮山镇的广工大研究院牵头建设广东省半导体智能装备和系统集成创新中心,构建起半导体产业新生态,为企业“破壳”成长培育沃土。8年来,研究院引

进及孵化佛智芯、安耐科、海森特等超30家半导体企业,所涉及的核心工艺及产品服务了近300家企业,成果转化200多项,形成了半导体材料、设计、封测、装备、传感器等完善的上下游产业链。

“半导体中心已经实现板级扇出型封装的小规模量产,现有厂房面积难以承载设备升级需求,我们计划增资扩产,但面临着融资困境。”佛智芯企业负责人提到的难题,在调研组协调下迎来转机——依托“投贷联动”机制,由政府提供风险补偿,引金融活水精准浇灌企业,帮助企业获得扩产资金。未来,企业将在技术创新上有更多突破,也会有更多科研成果在南海落地转化。

以科技创新引领产业升级,以精准服务破解发展桎梏。春节后,南海区主要领导率队开展的数十场“暖春行动”走访调研,彰显出南海服务企业的“用心”:政策供给从“大水漫灌”转变为“精准滴灌”,要素保障从“单兵突进”升级为“系统作战”,营商环境从“便捷服务”进化成“生态赋能”。

随着各项惠企政策的落地见效,南海民营经济必将焕发新活力,在高质量发展的赛道上跑出加速度,为全省乃至全国实体经济转型升级贡献更多南海样本。

安徽企业家点赞里水营商环境——这“里”就像家 办企倍安心

珠江时报讯 记者刘伟鹏 通讯员廖玫婷报道 3月11日,南海区举行安徽企业家服务交流活动。安徽企业家代表实地调研南企,并与区、镇代表座谈交流,政企携手共谋发展。南海区委副书记岑灼雄出席活动。

活动在位于里水的国药集团冯了性(佛山)药材饮片有限公司举行。企业家代表参观调研了冯了性百草园中草药种植基地、三味书屋、药材生产车间、中药代煎配送中心等。其中,该公司的智能设备、现代化管理技术、自动生产线等引起了徽商们的关注,公司与当地的互促发展历程也引发了徽商们的热议和思考。

现场,里水镇镇长余海生介绍了里水全镇经济发展的情况、产业布局及投资环境,并讲解了南海区服务外省籍企业的活动背景和行动方案。他诚邀广大企业家到里水扎根,以热带雨林式的共生共长关系,实现互助共赢。

座谈会上,徽商代表们分享了对里水营商环境的期待,深入探寻发展机遇。里水镇党委委员、副镇长邱安邦表示,里水将按照区委部署,着力搭建“高规格”专班对接体系、“全周期”精准服务体系、“穿透式”问题解决体系,擦亮里水营商环境、服务企业的金字招牌,诚邀徽商共建共赢。

“我们最早在里水建厂,后来也去过其他地方,相比之下里水的营商环境、氛围令人更安心。”徽商代表、佛山市新博康润滑油科技有限公司总经理张钰坦言,里水的人文氛围很好,居住环境也很舒适,同时,他看重里水通达的地理位置优势,希望拿地新建标准化厂房,扩大产能和企业规模。余海生现场表示欢迎,并邀请相关部门进一步磋商。

岑灼雄表示,希望通过搭建企业家常态化联络机制,能促进安徽籍企业家在南海更好地立业发展壮大,进一步促进南海、安徽两地信息互通、资源共享,为两地资源整合与融合发展奠定基础。

亲子农耕研学 报名仅剩两天

珠江时报讯 记者李福云报道 正值稻田插秧的黄金时节。3月16日,南海融媒将举行亲子农耕研学活动,邀您和孩子走进田野,感受农耕文化魅力,体验现代科技与传统农业的完美结合。活动报名仅剩最后两天,机会不容错过!

活动中,你可以化身春耕小能手,亲手种下嫩绿的秧苗,学习“横成行竖成列”的插秧秘诀,感受“粒粒皆辛苦”的深刻含义;听农学教授讲解水稻72变的神奇旅程;参加秧苗接力赛,看看谁是最灵活的“小泥鳅”;观摩无人机播种与施肥,见证科技如何改变农业,了解无人机在现代农业中的神奇作用;通过观察水稻的生长过程,学习水稻的生命周期与农业科学知识;收获成长证书,还能把自己种的水田变成专属观察基地。

活动将在狮山镇罗洞村水稻研学基地举行,费用为238元/家庭(含一大一小,额外儿童可享优惠),共三期课程,包含插秧体验、无人机课程、水稻科普。费用包含第一期插秧体验、专业讲解、物料、午餐、保险、交通等,第二期、第三期课程不含午餐、交通等。



扫码报名

乐宜里海南洲文旅产业基地项目签约落地里水

打造国际示范性文体商旅融合新地标

珠江时报讯 记者邓施恩 通讯员里宣报道 3月12日,里水镇政府与旭辉集团、乐宜里(佛山)文旅科技有限公司共同签约开发建设海南洲-水口湾人文经济活力区。乐宜里海南洲文旅产业基地项目同步签约落地,将以“体育+文旅+生态”为核心,打造成国际示范性文体商旅融合新地标。南海区委书记顾耀辉出席签约仪式。

乐宜里海南洲文旅产业基地项目位于里水镇广佛青创城片区,总投资3亿元,整体规划

用地面积约295亩,功能组团涵盖马术基地、运动主题商业街、滨河商业街、酒店综合区、室内球类区、室外运动区及滨河公园,旨在打造“自然运动场域-专业赛事矩阵-全域消费场景”三位一体的产业闭环。

“文旅是拉动经济内需的重要力量,里水在这方面占尽天时地利人和。”旭辉集团董事局副主席席林伟表示,他对项目充满信心,未来将以赛事流量激活文旅消费,也期待与南海、里水在更多领域展开合作。

作为里水重点建设的四大示范区中的创新引擎,海南洲-水口湾人文经济活力区承载着多重使命。一方面将深耕“水上南海”战略,更新改造胜利、流潮片区,提升广佛青创城发展形态;另一方面,深入挖掘整合片区水文化、水经济资源,打造集产业、文化、生态于一体的现代黄金水岸、人文经济宝地。规划显示,该片区今年重点推进胜利流潮城中村改造、乐宜里基地、功夫小镇、时尚产业总部等项目,投资总额达28.8亿元。

“我们将以最大的诚意、最有力的付出,促使项目落地生根,长成参天大树。”里水镇委书记邓秀娟表示,依托“水上南海”战略,乐宜里海南洲文旅产业基地项目将以赛事流量激活文旅消费,为广佛候鸟人群及游客提供高品质文体旅体验,为海南洲-水口湾人文经济活力区建设提供强有力的支撑。

此次合作不仅是里水镇探索“赛事经济+城市更新”的创新实践,更是南海区发展人文经济的关键一步。顾耀辉表示,当前南

海区正在实施“1123”文化工程,推进“水上南海”城产人文高质量发展战略,建设湾区演艺新高地和湾区文旅消费新高地,打造大地艺术节、龙超、墟游记三大品牌活动。同时,南海区还构建“三带三区”文化发展格局,聚焦“人文引领+科技驱动”,促进文商旅融合,打造人文经济引领区。随着乐宜里海南洲文旅产业基地项目的落地,海南洲-水口湾人文经济活力区有望成为广佛都市圈文体旅融合新标杆,为区域高质量发展书写鲜活注脚。

平洲与深圳水贝喜结“金玉良缘”

双方签订一系列战略合作框架协议,开启合作共赢新篇章

珠江时报讯 记者李智 通讯员许楚衡报道 “中国手镯之乡”佛山平洲与“中国黄金珠宝之都”深圳水贝,两大珠宝产业重镇喜结“金玉良缘”。

3月11日,南海区区长王勇率区招商和桂城街道相关负责人及平洲珠宝玉器协会考察团一行,前往深圳水贝考察并座谈交流。会上,平洲玉器与水贝珠宝正式缔结“金玉良缘”,签订一系列战略合作框架协议,开启合作共赢新篇章。

产业优势互补 合作大有可为

桂城平洲享有“中国手镯之乡”的美誉,已形成从原材料供应到成品流通的完整产业链,

是全国最大的缅甸翡翠原石毛料交易集散地。据2023年《中国翡翠产业发展白皮书》数据参考,平洲占据了全国玉石交易约35%的市场份额。而深圳水贝作为全国黄金珠宝产业规模最大的制造加工中心和交易集散地,聚集了9000多家黄金珠宝企业,是国内黄金销售的“晴雨表”,被誉为“黄金珠宝之都”。

“水贝在市场集聚度、行业管理及协会作用等方面,都给我们树立了很好的榜样。”桂城街道办事处主任谢展明表示,双方在原材料采购、品牌合作、保税仓等方面具有广阔的合作空间。

平洲玉器珠宝协会会长李铭恩认为,平洲以翡翠为主,产品相对单调,未来发展方向是

打造泛珠宝市场,满足消费者一站式购足“金玉”的需求。他希望与深圳水贝加强合作,实现产业互补。

“我们这边有市场、有渠道,但我们不是制造商,平洲有加工和原料集散的优势,双方正好优势互补。”深圳市黄金珠宝首饰行业协会会长黄志勇表示,双方是互补关系,应该常来常往。

深圳臻选珠宝董事长钟亚建对深圳水贝黄金珠宝产业与平洲玉器产业的合作表达了强烈的兴趣和信心。他提出,在平洲强大的玉器市场基础上打造“金玉良缘”,具备很大的市场潜力。

根据协议,双方将在原材料共享、产业链协同、文化与品

牌推广、人才培养与交流、联合采购等方面加强合作。深圳将推动珠宝设计、智能制造技术赋能平洲传统玉雕工艺,而平洲则为深圳提供玉石加工技术支持,实现技术互补和资源互补。此外,双方还将联合策划“中国玉器珠宝文化节”,融合深圳的时尚基因与平洲的传统文化,打造具有独特魅力的IP活动。同时,推动“平洲玉器”地理标志与“深圳珠宝”区域品牌联动宣传,提升产业附加值。

两地“六个一起” 迈向“金玉满堂”

交流座谈会上,王勇就双方如何推进下一步合作,提出“六

个一起”的建议——

一是一起推动市场的拓展。深圳是高水平对外开放的窗口,双方要一起开拓国内国际两个大市场;推动产品走向家庭化、家用化,让之前的宫廷用品走向寻常百姓家,进一步拓展市场人群;同时,一起推动产品的集成化,珠宝、玉器结成金玉良缘,放在一起更容易拓展市场的合力。

二是一起推动科技的赋能。以前产品的加工更多依靠手艺人,现在要更多依靠科技的力量,比如用AI进行设计,推动加工生产的标准化,提升产品的科技含量和附加值。

(下转2版)